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fordulé természeti emlékeket a torvényhatdsdg elsé tisztviseldjének
jelentsék be s a t. torvényhatésigot e fontos munkdjiban minden
rendelkezésre 4116 mddon eldsegiteni igyekezzenek.

Felkértem a beliigyi, valamint a vallds- és kozoktatdsiigyi
miniszter urakat, hogy a vezetésiik alatt 4116 miniszterium ald rendelt
hatésdgokat, hivatalokat, intézeteket és kozegeket hasonlé eljirdsra
és tamogatdsra szintén felhivjik.

Megkerestem tovdbbd az dsszes, e kérdésben érdekelt egye-
siileteket, hogy szives kozremiikodésiikon és elém terjesztends
javaslataikon kiviil tagjaikat a t. torvényhatésig munkdjdnak timo-
gatdsira szintén felkérjék.

Végiil nem hagyhatom felemlités nélkiill, hogy az eljirds
sikerét elémozditand, ha a t. torvényhatésig kebelébdl egy
bizottsigot alakitana, mely a természeti emlékek Osszeirdsanak
irdnyt szabna, az Osszeirt emlékeket elbirdlnd és amely a termé-
szeti emlékek fenntartisa érdekében a t. torvényhatésdg részérdl
elém terjesztendd javaslatok tervét egybedllitani lenne hivatva.

Budapest, 1909. évi dpris hé 14-én.

Dardnyi s. k.
22 2% 2%

Neveljiink erdteljes csemetéket.
Irta: Muzsnay Géza.

z Frdészeti Lapok foly6 évi I. fiizetében »A kdzép- és magas-
hegységi erdeink mesterséges felujitdsandl tapasztalhato
hibdkréle czim alatt megjelent kozleményemben kdzép- és

magashegységi erdeink mesterséges felujitdsat illetoleg, a siker
elégtelen voltdnak legfébb okdul azt jeldltem volt meg, hogy az
{iltetésnél siirii 4lldsban nott, gyenge csemetéket alkalmazunk.
E nalunk majdnem altalinosan tapasztalhaté hiba miel6bbi meg-
sziintetését nagyon kivinatosnak tartom hazai erdégazdasigunk
fejlédése érdekében. Ez inditott annak idején a fentebb idézett
kozlemény megirdsira s ez adja a tollat a kezembe most is. A jelen
alkalommal azonban csupdn az a czélom, hogy a gyenge csemeték
alkalmazdsdnak hitrinyos voltdf, illetéleg az erdteljes csemeték
{iltetésének elGnyeit pénziigyi szempontbél viligitsam meg az
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alibbi példival, amelyhez az adatokat a valésdgban siiriin eld-
fordulé eseteknek megfeleléleg, minden tulzds nélkiil vettem fel.

Valamely magashegységi, gyomosoddsra hajlandé vigdsterii-
letet a fadllomdny letaroldsinak megkezdését kéveté mdsodik év
tavaszan a csemetekertben siirii dlldsban ndétt s kiemelés utin kell6en
ki sem valogatott 3 éves luczfenySesemetékkel iiltetiink be. (Tiszta
luczfenyét csak a szdmitds egyszeriisége kedvéért veszek s kordnt-
sem azért, mintha e fanemnel: elegyetleniil valo tenyésztését helyesnek
tartandm. A csemeték siirii 4lldsukndl fogva kevés helyet foglalvin
el a csemetekertben, felnevelésiik 1000 darabonkint csak 1 K 50 fil-
1érbe keriilt. Eliiltetésiikh6z 1000 darabonként 5 napszdm sziikséges
s igy kat. holdanként 2500 csemetét szdmitva, egy kat. holdnak a
beiiltetésénél 125 napszdmot haszndlunk fel. A napszimbér legyen
4tlagosan 1 K 20 fillér.

A gyenge, illet6leg nyurga, de megfelel6 gytkérzettel nem
biré s igy nem eléggé életképes csemeték egy része meg sem
fogamzik, mésik része megfogamzik ugyan, de nélkiilozvén csemete-
kertbeli tarsainak oldalvédelmét, a szabad 4lldsba valé hirtelen jutds
kovetkeztében koziile sok még az els6 esztend6ben elpusztul.
A kovetkezd évben fellépnek a vigésteriileten imitt-amott a kiilon-
bozé gyomok, u. m. az epilobium, mdlna, szeder stb. és a meg-
maradt csemetéknek nem nagy, de szintén szdmottev) része ezek
nyomdsanak esik dldozatul. Az eredmény az, hogy az elsé iiltetés
idejét6l szamitva 2 év mulva a teriilet 0'5 részben pétldsra szorul.
A pdtldshoz holdanként 1250 csemetét és 7 napszdmot haszndlunk
fel. De ezenkiviill a megmaradt csemetéknek a gyomoktdl valé
felszabaditdsa is igénybe vesz holdanként koriilbeliil 3 nap-
szdmot.

Minthogy a pétlasndl alkalmazott csemeték szintén gyengék
voltak s id6kozben az elsé alkalommal kiiiltetett csemetékbdl is
még meglehetGsen sok kiveszett, az elsé iiltetéstdl szamitott harma-
dik évben wujabb ismétlésre lesz sziikség, az egész teriilethez
viszonyitva 0-3 ardnyban. Ehhez megint holdanként 2500>(0-3=750
csemetét haszndlunk fel, aminek eliiltetéséhez — 1000 darabon-
kint most mar 6 napszimot szdmitva — 4—5 napra van sziikség.
Tegyiik fel, hogy a tobbi csemete felszabaditdsdt ezuttal melléz-
zitk és e helyett a kovetkez6 évben az egész teriileten alapos
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felszabaditdsi munkat végeztetiink, amihez kat. holdankint 5 férfi-
napszamot hasznilunk fel 1 K 60 f-rel szamitva.

De a siker ezzel még korint sincs biztositva. A gyenge
csemetékbsl még mindig sok kipusztul. A kovetkezd (az elsé iilte-
tést6l szamitott 5-ik) évben megint 02 résznyi ismétlést kell tel-
jesiteniink, ami holdanként 2500<0.2==500 csemetét és koriilbeliil
4 napszimot emészt fel. Ehhez jirul az ujabb tisztitds, amit az
id6kozben megtelepedett gyomfék (nyir, nydr, kecskefiiz) egyrészé-
nek kivdgasdval, illetve koriilgyiiriizésével jiré munkdk annyira
koltségessé tesznek, hogy holdanként most is legalibb 4 férfi-
napszdmot kell forditani erre a czélra.

A letelt 6t év alatt a kordbban kiiiltetett csemeték egy része
lassan emelkedni kezd, de hacsak nem akarjuk koczkéztatni az
eddig elért sikert, még legaldbb egy izben — mondjuk, hogy a
kovetkez6 mdsodik évben — keresztiil kell menniink a felszaba-
ditdssal az egész teriileten. Keriiljon ez holdanként ismét négy
férfinapszdmba. Azutin talin sorsira hagyhatjuk fiatalosunkat
abban a reményben, hogy a csemeték, vagy legalibb azoknak
tulnyomé része, végiil is gySzedelmeskedni fog a gyomokon és
gyomfikon.

A hiromszori ismétlés és még tobbszori tisztitds, amit fentebb
sziikségesnek jeleztem, tulsigosan soknak éppen nem mondhato.
Nézzitk csak meg tizemnyilvintartdsi konyveinket, hiny esetben
latjuk beldliik azt, hogy az ismétlések, teriiletben kifejezve, tobb
mint a kétszeresét teszik az illeté erddérészlet egész teriiletének, a
tisztitisi koltségek pedig megkétszerezik az liltetésre forditott
koltségeket. Legfeljebb tisztitist vehettem volna valamivel keve-
sebbet, de ebben az esetben feltétleniil tobb lett volna az ismét-
1és és még kedvezStlenebb volna az aldbbi szdmitisok eredménye.

Ldssuk most, mennyibe keriilt kat. holdanként a felujitds a
oyenge csemetékkel ?

1. Az elsé iiltetésnél : csemeteérték 2500 darab 1000 darabonként

1K B0 E-810 szamitimi 1l ol Salie= 118 a0t aiEs o3 SKG T }
125 napszdm A 1200000 o it e == 15y i=ipn? 187K 7SR
2. 2 év mulva: 1250 darab csemete 1000 dara-

bonként 150 . ... .. .o . . .. = 1, 88 }
713 — 10 napszdm 4 120 _ .. =12, — , ) 13 K 88§
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3. 3 év mulva 750 db csemete 1000 dbkénta 150 — 1 K 12 f. }

4'5 napszdm 4 120 ___ o = bt S, 6 K 52f
4, 4 év mulva: felszabaditds 5 napszdm a 1()0 = 8,y — » 8§ K —
5. 5 6y mulva: 500/db csemete .- .. .. . ‘="— 5 T w ]

4 fapsedm 3120 . .. . . = 4,80 %

4 napszdm a 1'60 A 6 » 40,,IIIK95E
6. 7 év mulva: felszabaditids 4 napszdm a 160 6 » 40 , 6 K 40 f
Osszesen : 65 K 50 f

Szamitsuk vissza ezeket a koltségeket, 3%-ot véve alapul, az

elsé tiltetés idejére. Lesz:
I AMETYR, 8RG0S VTR ERAR
2. 13:88X1/1032 = 13'88)<0°0426 = 13 , 08 ,,
3. 652X1/1:038 652091514 == 5 » 97
4, 80 x1/1:03¢ 80 088849 — T , 11
5
6

[

[

. 11'95><1;1'O"3"’ 11'05><0'8626] =. 10ck 31 »
6:40><1/1-037 6:40<0'81309 — 5 , 20 »
Osszesen : 60 K 42

Alkalmazzunk az iiltetésnél 4 éves, atiskoldzott avagy évente
oll6zott s ennélfogva megfelel6 téres dllisban nétt erdteljes cse-
metéket, amelyeknek 1000 darabja 5 korondba keriil, tehdt tobb
mint hdromszor annyiba, mint a gyenge 3 éveseké. Ezer db ilyen
csemete eliiltetésére szdmitsunk 8 napszdmot a 1 K 20f. Eszerint
egy kat. holdnak a beiiltetése — holdanként 2500 csemetét szd-
mitva — belekeriil dsszesen 36 K. 50 f-be. Kozépszerii viszonyok
kozott ezekbdl tapasztalat szerint csak 01, legfeljebb 02 rész fog
kipusztulni. Ha az els6 iiltetést6l szdmitott mdsodik év tavaszdn a
hézagokat kipétoljuk, a tovdbbi ismétlést bizvist mellézhetjiik.
Ennél a pétldsnal felhaszndlunk holdanként 2500302 = 500 db
csemetét 2 K 50 f és 5 napszdmot 6 K értékben.

Az elsé alkalommal kiiiltetett s eredetileg is, a fold felsziné-
t61 szdmitva, 30—35 em magas, alul erés oldaldgakkal bird, erd-
teljes gyokérzetii csemeték a Kkiiiltetés évében taldn csak 4-—5
cm-t, a kovetkez6 évben azonban mdr 10—15 em-t, a harmadik
évben pedig 20—25 cm-t nének. Ugy, hogy amire a fii és a
gyomok a végisteriiletet nagyobb mértékben ellepik, csemetéin-
ket az elnyomatds veszélyétél mar nem kell félteniink. Felszaba-
ditdsra ekkép tulajdonképen nem is igen lesz szitkség. Mindazon-
dltal tegyiik fel, hogy az els$ (iltetést6l szamitott 4-ik évben
imitt-amott egy kis felszabaditdst kell végeztetniink, ami holdan-
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ként 2 férfinapszdmot igényel s igy 160 X2=3 K 20 fillérbe
kertil.
Lesz tehdt a felujitdsi koltség:

1. az elsé iiltetésnél .__ . . __. . ... ... 306 K 50 fill.
:.}.. a p(‘)th’ls két év n'lll]\«'a: 2'50-'-6: S S " 50 "
3. a felszabaditis 4 év mulva ... .. . __ 3w 20 »

Osszesen __ ... 48 K 20 fill.

atszdmitva a jelenre: 47 K 35 fillér.

Ennélfogva a mi esetiinkben az erdteljes 4 éves csemetékkel
a felujitis kereken 13 korondval keriilt kevesebbe, mint a sirii
dlldsban nevelt sildny csemetékkel. Tehdt helyes eljirds mellett a
felujitdsndl kat. holdanként 13 korondt takarithatunk meg a jelen
szamadra.

Amde az erdleljes csemeték alkalmazdsa pénziigyi szempont-
b6l még mds elényt is biztosit. Az erételjes csemetékbél szdrmazo
fadllomany 4tlagos kora koriilbeliil 3 évvel fogja meghaladni a
gyenge csemetékbdl szdrmazd fadllomdnyét. Amig pl. a taroldstol
szdmitott 10-ik (az elsé iiltetést6l szdmitott 8-ik) év végén az
elébbi fadllomidny — a csemeték kordt is szdmitisba véve —
atlagosan 12 éves lesz, az utébbinak dtlagos kora nem lesz tobb
9 évnél. De fejlettség tekintetében amaz nem csupdn 3, hanem
— hogy sokat ne mondjak — legaldbb is 5 évvel fogja meg-
el6zni a fejlédésnek jéval kés6bb indulé gyengébb fiatalost. Hogy
ez igy van, azt a gyakorlatb6l vett szdmos példdval lehetne be-
igazolni.

Mi kovetkezik ebbdl? Az, hogy amig az erételjes csemeték-
b6l szdrmazé fadllomdny, 100 éves vigisforduldt tételezve fel, a
vigasfordulé végével, vagyis 100 évvel az el6bbi faidllomany le-
taroldsa utdn, 102 éves lesz és a 102 éves kornak megfelel6 fa-
tomeggel fog birni, addig a gyenge csemetékbdl szdrmazott fa-
dllomdny fatomege csak a 97 éves fadllominyéval lesz egyenld.

Tegyiik fel, hogy a termdhely dltalinos fatermési tdbldink
IV. terméhelyi osztilydnak felel meg. A holdankénti fatémeg
eszerint, 0°0 siiriiség mellett, a 102 éves korban 451 > 09 = 406 m?,
a 07 éves korban pedig 420 % 00 =386 m®. Ussiink le mind a
két fatomegbdl termelési apadékra, kéregre és beszdraddsra 20°/o-ot,
a fennmarad6 mennyiségbdl vegytink 80°/o-ot miifdnak és 20°/0-ot
tiizifdinak. Tegyiik fel tovibb4, hogy a vigésfordulé végén a miifa
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atlagos téara 20 korona s a tiizifdé 5 korona lesz tomorkobmeéte-
renként. (Kordntsem mondhaté ez vérmes szdmitdsnak, ha figye-
lembe veszsziik, hogy a bddeni ,Schwarzwald“-ban a fenyémiifa
téara ma dtlagosan mintegy 24 K, Szdszorszigban — Tharandt
vidékén — pedig az ottani jéval vékonyabb fenyémiifdé mintegy
26 K tomorkobméterenként. Nézetem szerint bdtran remélhetjiik,
hogy 100 év mulva a mi fadraink sem igen lesznek sokkal ala-
csonyabbak, mint a mai fadrak az emlitett helyeken.)

Ezen az 'alapon szdmitva, a végasfordulé végén, vagyis
mostantol 08 év mulva, az id&sebb fadllomidny értéke 5522 K, a
fiatalabbé pedig 5250 K lenne. A kiilonbség tehdt holdanként
272 K. Vagyis a vigisteriilet minden egyes holdjanil 272 K kdr
szdrmazik az erddnek 98 év mulva leendd birtokosdra abbdl, hogy
a felujitdsndl gyenge csemetéket alkalmaztunk. Visszaszimitva a
jelenre, ez a 272 K-nyi 6sszeg ma kereken 15 K-t képvisel. Ha 3-ndl
alacsonyabb kamatlibbal szdmitunk — aminek a jelen esetben
teljes jogosultsiga volna — még tébbet tesz ki 15 K-n4l.

Hozzdadva ezt a 15 K-t a felujitdsi koltségeknél kiaddsi tobblet-
ként mutatkozé 13 K-hoz, kat. holdanként 28 K a gyenge cseme-
ték alkalmazdsibdl szirmazé anyagi kdrnak jelenlegi értéke. De ez
még nem minden. Hibds volna a szdmitdsunk, ha figyelmen kiviil
hagynék az el6hasznilatokbdl nyerhetd jovedelemnél mutatkozod
kiilonbséget.

A gyenge csemetékbdl szdrmazo fiatalos — amint jeleztem —
fejlédésében legaldbb is 5 évvel marad vissza az erGteljes cseme-
tékbol szdrmazé fiatalos mogott s ekkép legaldbb is 5 évvel késébb
fog zdrédni mint emez. Természetes kovetkezménye ennek, hogy
a vagésfordulé folyamin az Osszes gyéritések 5—5 évvel késébb
lesznek foganatosithaték s az ezekbdl remélheté jovedelmek
5—5 évvel kés6bb fognak befolyni a gyenge csemetékbdl szirmazé
fadllomdnyokndl, mint a mdsiknal.

~ Induljunk ki itt abbél, hogy a jév6ben a gyéritések megfelel$
szakértelemmel, olyan mértékben hajtatnak végre, amint azt a
gyérités czélja megkoveteli. Ehhez képest feltételezhetjiik, hogy az
erdteljes csemetékbdl szdrmazo fadllomdnyban a gyéritést mostan-
t6l szdmitva 25 év mulva kezdik meg s azutin a fadllomdny
minden 10-ik évben gyérités ald fognak keriilni. Ladssuk, milyen
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jovedelemre szdmithatunk a gyéritésekbol az egész vagasfordul6
folyaman, konkrét adatok hidnydban az alibbi, magasaknak éppen
nem mondhaté adatokat!) véve alapul.

Ki fog haszndltatni gyérités utjdn kat. holdanként:

25 év mulva 10 m*a 3 30 K értékben

35 » " 150 A By = s 7™ » "

45 20 w4 B ow=_. .. 120 :

55 ” 25 AR —— 200 "

05 iy 30780 = s e NS00, i

% » e (RN o 1 ik S e 300 "

85 i 1] 30 " 1':1 12 W T/ - - 360 " "
Osszesen: 160 m? 1385 K értékben.

A gyenge csemetékb6l szdrmazé fadllomdnyndl mindezek a
jovedelmek ot évvel késébb folynak be. A mindenkori erdo-
birtokos vesztesége tehdt az egész vigdsfordulé alatt egyenld lesz
ennek az 1385 K-nak 6t évi kamatos kamatjdval, vagyis

1385 (1035 — 1)= 1385 X 011593 =220 K 63 f-rel.

1385 K-nak a jelenlegi értéke:

30 75 120 200 300 300 360
ro3% T 103 T 3w 103w T 03w T 103w 103w

Allitsuk szembe ezzel a gyenge csemetékbdl szdrmazé fa-
dllomanytél remélhetd elGhaszndlatok jelenlegi értékét. Mivel ennél
a fadllomanyndl a fenti jovedelmek mind 5 évvel késébb folynak
be, a jelenlegi érték kiszdmitdsindl itt egyszerdien ugy jarhatunk
el, hogy az egyes jovedelmeket 5 évvel hosszabb idére szdmitol-
juk le, mint az el6bbi esetben. Lesz tehdt a jelenlegi érték :

o 2 o

A jelenlegi értékek kozotti kiilonbség: 21785 — 18792 =
2003, vagyis kereken 30 korona. Ennyivel kevesebb értéket kép-
visel ma a gyéritésekbdl varhaté jovedelem, ha gyenge csemeté-

217 kor. 83 fillér.

1) A ziirichi erdészeti kisérleti dllomds 4ltal a svijczi hegységi luczfenyve-
sekrol dsszedllitott fatermési tibldk szerint kozépszerii termGhelyen 100 év alatt
a 100 éves fofadllomédny fatomegének tobb mint 500-dval felérdé fatomeg hasz-
ndlhat6 ki a gyéritések alkalmdval. A mi példinkban 406 m®-rel szemben csak
160 m3, tehat minteey 40%/0-nyi gyéritési fatomeg szerepel. Eptigy mérsékelten
vettitk fel az dtlagos fadrakat is, szemben a jovére remélhet6 magas fadrakkal.
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ket iltettiink, mint abban az esetben, ha az iiltetésnél erételjes
csemetéket alkalmaztunk.

Osszegezziik szdmitdsaink eredményét. Ha a sz6banlevé magas-
hegységi vdgésteriilet mesterséges felujitdsandl siliny csemetéket
alkalmazunk, megkdrositjuk az erdébirtokost a vigésteriilet min-
den egyes holdjandl: 13 korondval a felujitisra forditott tobb
koltség révén, 272 korondval a végsé haszndlatndl mutatkozo
jovedelemkiilonbozet és 221 korondval a gyéritéseknél mutatkozé
veszteség révén. Leszdmitolva a jelenre, mindezek a veszteségek
13 --15-1-30 =58 korondt tesznek a vdgdsteriilet minden egyes
holdjanal.

Az az erdégondnok tehdt, akinek 15.000 kat. hold erdd van
a kezelésére bizva s ebbdl évente 150 kat. holdat kell mesterséges
uton felujitania, ha siiri dllisban nétt, gyenge csemetéket iiltet,
évente 58150 =8700 korona kirt okoz az erdébirtokosnak.
Viszont az ugyanakkora keriilettel biré mdasik erdégondnok, aki
nagy gondot fordit a csemetenevelésre s vigdsteriileteinek be-
iltetésére mindig csak jol fejlett, erételjes csemetéket haszndl:
tirsdval szemben évente 8700 korondt takarit meg a birtokos
részére, vagyis tisztdn csak a jo csemeték nevelése révén tobb
hasznot biztosit kenyéraddjinak, mint amennyit az & dsszes illet-
ményei tesznek.

Es hol van még az a jovedelembeli kilonbség, ami gyenge
csemeték alkalmazdsa esetén abbdl szdrmazik, hogy a fiatalos
zdrédéasdnak késése folytin a talaj termdereje is tobbet szenved ?
Nem szabad kicsinyelniink sem ezt, sem pedig azt a masik hétranyt,
ami megint onnan eredhet, hogy a gyenge csemetékbél szarmazo
fiatalosunk hézagosabb l1évén, annak idején a kihaszndlds ald
keriil6 fdk mindsége is kedvezéitlenebb lesz.

Szdmitdsaimat, ismétlem, a dolog természeténél fogva nem
alapithatom konkrét adatokra. De azért a valGsidggal szemben
kordntsem mentem tulzdsba az adatok felvételénél. Fl6 bizonysiga
ennek az a gyenge csemetékbdl szirmazott sok fiatalosunk, amely-
nek az atlagos kora ma is alig tobb valamivel, mint 10 év el6it
volt, daczdra, hogy megtelepitésére és tobbszori poétldsdra ardny-
talanul nagy osszegeket forditottak.

A fentihez hasonl6é szdmitdsok, ugy hiszem, mindnydjunkat
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meggydznek az erdteljes csemeték nevelésének és iiltetésének el-
nyos voltirél és arra sarkalnak, hogy oll6zds avagy dtiskoldzds
utjdn igyekezziink elérni azt, hogy kozép- és magashegységi erdd-
sitéseinkhez mindig jominéségii csemeték dlljanak rendelkezésiinkre.
Az ollézissal szemben itt-ott elhangzé kedvezétlen vélemények ne
riaszszanak vissza annak alkalmazidsitél mindaddig, mig az ilyen
vélemények alapos voltirél magunk kozvetleniil, minden kétséget
kizdr6lag meg nem gy6zdédtiink.

2% 2% a%

Eszrevételek

az agrogeologiai értekezlet alkalmdbél (1909 dpr. 14—24).
Irta: Bencze Gergely.
eggy6z6désem az, hogy a nemzetek legfontosabb gazda-
sdgi ténykedései azok, melyek ugy az egyesek, mint a
tdrsadalom vagyonosoddsit, jolétét leginkdbb emelni és
fenntartani képesek, amelyek tehdt a f6ld terméképességének
fokozdsdra iranyulnak. A természetben minden energia egy mdsik
energia dltal van lekdtve; és ha ezt hasznunkra akarjuk forditani,
azt csak koltséges berendezések ardn érhetjiitk el. Egyediil a nap
viligossiga és hlenergidja az, mely résziinkre ingyen 4ll rendel-
kezésiinkre (Boltzmann).

Mez6ink, erdbségeink terményeiben nyerjitk e hatalmas ener-
gidt; mezdink, erdGségeink terményeinek felhaszndldsa, értékesitése
dltal tartjuk fenn magunkat, noveljitk vagyonunkat, fedezziik
egydltaldn sziikségleteinket. Tehdt ama torekvés, hogy ez minél
tokéletesebben sikeriiljon: nemcsak értheté és sziikséges, hanem
arra észszeriien térekedniink is kell.

Ezen dllapot [létrejottére nem elégséges egyediil a birtok
teriilete, bdr ez a leghatalmasabb faktor, hanem a birtokot alkal-
massd is kell tenni arra, hogy amit varunk: az be is kovetkez-
z€k. Bizonyos cselekedeteket, mfiveleteket kell végrehajtanunk,
bizonyos nem csekély mértékii ismereteket kell gyiijteniink, hogy
czélunkat elérhessiik.

Ezen cselekedetek szintere a birtokot alkoté termdhelyek
Osszessége, vonatkozzék ez egy buzaszdlra, vagy a buzaszilak



